

ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО ПОЛОЖЕНИЯ НАЦИОНАЛЬНЫХ МЕНЬШИНСТВ В БССР В 1978—1991 гг.

В 1978 г. была принята новая Конституция БССР, отразившая многие новеллы, внесенные Конституцией СССР 1977 г., в частности в сфере национальной политики. Регулированию национальных отношений посвящались ст. 32 и 34 Конституции БССР 1978 г., в которых закреплялось равенство граждан перед законом независимо от происхождения, расовой и национальной принадлежности, языка, отношения к религии. Запрещались какое бы то ни было прямое или косвенное ограничение прав, установление преимуществ граждан по расовым и национальным признакам. Пропаганда расовой или национальной исключительности, вражды или пренебрежения наказывались по закону. Статья 43 предусматривала «возможность обучения в школе на родном языке». Кроме того, долгом каждого гражданина БССР провозглашалось «уважать национальное достоинство других граждан, укреплять дружбу наций и народностей Советского многонационального государства» (ст. 62). Осуществление этих прав должно было обеспечиваться «политикой всестороннего развития и сближения всех наций и народностей СССР» (ст. 34).

Данные нормы достаточно эффективно препятствовали дискриминации по национальному признаку, способствовали мирному и бесконфликтному сосуществованию представителей различных национальностей, проживающих в Беларуси. Вместе с тем в ст. 19 Конституции БССР 1978 г. закреплялся курс на нивелирование национальных отличий и формирование гомогенного общества: «Государство способствует усилению социальной однородности общества... всестороннему развитию и сближению всех наций и народностей СССР», что фактически вело к ассимиляции этносов. Данная политика привела к существенным изменениям в национальной структуре населения республики и в культурной жизни меньшинств, принявшим во многом необратимый характер. Усиливались процессы ассимиляции и миграции. В Беларуси существенно уменьшилась численность автохтонных национальных меньшинств с одновременным увеличением новых. Языки меньшинств маргинализировались и вытеснялись из общественной жизни. На грани исчезновения оказались язык и культура небольших по численности меньшинств, таких как татары и караимы.

Интерес и внимание Советского руководства к проблемам меньшинств увеличились к концу 1980-х гг. В 1989 г. Пленум ЦК КПСС утвердил Платформу КПСС по национальному вопросу, в которой признавалась необходимость создания для каждого народа возможности сох-

ранять свой язык, культуру, традиции и самобытность. 24 апреля 1990 г. был принят Закон СССР «О языках народов СССР», в котором содержались многие прогрессивные новеллы. Государство гарантировало свободный выбор языка воспитания и обучения, обеспечивало создание необходимых для этого школ и их функционирование, организацию классов, групп, потоков на родном для обучающихся языке. Союзная, автономная республики наделялись правом определять правовой статус языков на своей территории.

26 апреля 1990 г. был принят Закон СССР «О свободном национальном развитии граждан СССР, проживающих за пределами своих национально-государственных образований или не имеющих их на территории СССР». Важным новшеством Закона стала возможность создания в местах компактного проживания национальных групп, составляющих большинство населения, национальных административно-территориальных единиц (национальные районы, поселки и сельсоветы). Закон предусматривал возможность создания национальных культурных центров, обществ и землячеств. В БССР стали создаваться многочисленные организации национальных меньшинств.

Таким образом, в рассматриваемый период в БССР защита меньшинств осуществлялось в основном через запрет дискриминации по признаку национальности, и лишь в 1990 г. законодательство о национальных меньшинствах получило существенное и прогрессивное развитие.

А.О. Лышко, Е.А. Сенкевич

БГЭУ (Минск)

КОЛЛИЗИИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА ОБ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТИ (БАНКРОТСТВЕ)

В современных экономических условиях тема экономической несостоятельности (банкротства) приобрела особую актуальность.

На сегодняшний день стала очевидной необходимость разработки и принятия нового законопроекта. Как отмечает В.Д. Ипатов, это обусловлено тем, что в нормах действующего Закона Республики Беларусь «Об экономической несостоятельности (банкротстве)» (далее — Закон), который применяется уже около 10 лет, выявлено достаточное количество пробелов, поскольку за период его действия произошли изменения законодательного регулирования отношений в различных сферах.

В процедуре экономической несостоятельности (банкротства) сложен не только сам процесс, но и понятийный аппарат, который вызывает множество спорных моментов. В Указе Президента Республики Беларусь от 12 ноября 2003 г. № 508 «О некоторых вопросах экономической